

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año X.—Número 2.944

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Viernes 10 de agosto de 1923

## Consejo de ministros

### El Comisario superior informa detalladamente ante el Gabinete y éste acuerda continuar mañana la deliberación

(POR TELÉFONO)

9, 22'30 h.

#### Cuando empezó el Consejo

A las cinco de la tarde empezó el Consejo de ministros que para hoy estaba anunciado.

Cuando llegó a la Presidencia el alto comisario, señor Silvela, fué inmediatamente rodeado por los periodistas que allí se encontraban.

El señor Silvela les dijo que pondría al Consejo las soluciones que él cree oportunas para el problema de Marruecos, y que una vez que hubiera terminado su informe, se marcharía, con el fin de que el Gabinete deliberara con absoluta libertad y acordase lo que creyera oportuno, en la seguridad de que luego él ejecutaría estrictamente cuanto se acordara en el Consejo.

#### Almodóvar y los empleados bancarios

Al llegar el duque de Almodóvar, los reporteros le hicieron preguntas relacionadas con el resultado de la conferencia que esta mañana celebró con el presidente de la Confederación del Trabajo, señor Sales.

El ministro dijo que éste le pidió la intervención del Gobierno para dar una solución satisfactoria al conflicto, habiéndole él contestado que el llamado a intervenir era el ministro del Trabajo y que, además, los banqueros se habían opuesto a la intervención del Gobierno.

Parece ser que el señor Sales formuló también algunas protestas contra la actuación de la Policía en la pasada huelga, y el ministro le ofreció depurar esta intervención y sancionarla convenientemente.

Finalmente dijo Almodóvar a los periodistas que los banqueros le habían manifestado que seguían recibiendo numerosas solicitudes de reintegro y que esperaban que a la mayor brevedad estuviera completamente resuelto el conflicto bancario.

#### Los demás ministros

El ministro de la Guerra manifestó que iba al Consejo con ideas pacifistas y que él nunca sería una dificultad para que se hiciera una total armonía en el seno del Gabinete.

#### Acaba el Consejo

A las diez de la noche acabó el Consejo de ministros que en la Presidencia se celebraba.

El primer consejero que salió de la Presidencia fué el señor Alba, que dijo a los reporteros que el alto Comisario había emitido una larga y extensa información y detallada exposición de los asuntos de Marruecos.

Agregó el ministro de Estado que

mañana continuará el Consejo a las cinco y media de la tarde.

Los demás ministros dijeron que se habían limitado a oír y que ninguno había hablado nada.

#### Dice Silvela

Cuando salió el alto comisario, señor Silvela, se paró a hablar con los periodistas, a los que dijo:

—He gastado todo el tiempo del Consejo en informar, pues como ustedes verán, salgo hasta pronto.

—He indicado el plan, y extensamente he completado el informe ante el Consejo; así es que ya no me queda nada que hacer aquí, y solamente obedecer lo que el Gobierno me mande.

Agregó que mañana continuaría el Consejo de ministros, aunque desde luego sin su presencia.

#### Lo que dijo Alhucemas

El que con más detenimiento conversó con los periodistas, fué el jefe del Gobierno.

El marqués de Alhucemas dijo primeramente que el alto Comisario había empleado todo el tiempo de la reunión en explicar proyectos al Consejo y que éste había quedado completamente enterado.

Así es que mañana nos reuniremos sin el alto Comisario y deliberaremos sobre este asunto.

—¿Entonces no se marcha ya mañana el Rey?—inquirió un periodista.

—No, contestó Alhucemas; hasta pasado mañana no sale el Monarca, pues mañana hay despacho regio.

Primer despacharé yo y después los ministros de Estado, Guerra, Hacienda y Marina.

Terminó el presidente del Consejo diciendo que mañana comparecería ante la Comisión de Responsabilidades el alto Comisario para informar ante ella de varios asuntos en los que se considera indispensable su informe.

#### Ampliación.—Importancia del de mañana

De las palabras pronunciadas por los ministros al salir del Consejo que esta tarde se ha celebrado en la Presidencia se deduce que el de mañana será muy laborioso y de gran importancia política.

Se afirma que es muy significativo que por la mañana despachen varios ministros con su majestad y que éstos sean precisamente los que se hallan relacionados con el problema que actualmente se discute.

Se relaciona este despacho con el hecho de que mañana se discutirá el proyecto de Silvela y que éste podría dar lugar a protestas en el seno del Gobierno y que llegaran a exteriorizarse, agravando esto la situación.

†  
Por cumplirse el primer aniversario del fallecimiento de don Antonio Chorot Coca, todas las misas que se celebren mañana once, desde las siete en adelante, en la iglesia de la Concepción, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

## Conferencias telefónicas

Madrid, 9, 22'30 h.

### Situación normalizada

Esta mañana se entrevistaron el ministro de Marina, vicealmirante Aznar, y el presidente de la Comisión de Responsabilidades, don Bernardo Sagasta.

El objeto de esta conferencia era tratar sobre la tirantez de relaciones existentes entre ambas personalidades, a causa de una supuesta negativa del ministro de Marina a facilitar documentos pedidos por dicha Comisión del archivo de este departamento, relacionado con la misión depurativa que a esta Comisión se le ha encargado.

El ministro de Marina negó que él no haya querido facilitar documentos pedidos por la Comisión, mas lo ocurrido fué que por dicha Comisión se le pidió documentos que no eran de su Ministerio y sí del de Estado y Guerra, como copia de órdenes dictadas por los comandantes generales de Melilla, Ceuta y Larache, y datos sobre negociaciones realizadas con los moros.

Entonces Sagasta leyó la comunicación en que se pedían estos documentos, y se convenció, al ver que eran los mismos a que el ministro hacía referencia, de que se trataba de un error al pedirse documentos de otros Ministerios.

Seguidamente el presidente de la Comisión de Responsabilidades indicó al ministro de Marina los antecedentes que de dicho departamento necesitaba la Comisión, ofreciéndose el vicealmirante Aznar a facilitar todos aquellos documentos que la Comisión creyera necesarios.

### Firma del Rey

La majestad del Rey ha firmado los siguientes decretos:

De Hacienda.—Fijando las cifras de las negociaciones en el reino de las Compañías de Seguros.

De Instrucción pública.—Creando la Delegación regia de Primera enseñanza de Guadalajara y designando para ocuparla a don Bernardo Fustel Prieto.

Disponiendo la jubilación de don Antonio Díaz Domínguez, catedrático de Universidad.

### En Hacienda

En Hacienda se ha facilitado hoy una nota a la Prensa relacionada con el robo de ayer cometido en la Arrendataría de Contribuciones de Barcelona.

En ella se determina exactamente la cantidad robada, que asciende a 88.200 pesetas, agregándose que la casualidad hizo que el robo no fuera mayor, pues el día anterior había depositado el cajero en aquella Sucursal del Banco de España la cantidad de 2.420.511 pesetas.

Consecuencia a estos robos se ha dictado una disposición en la que como medida para evitar los atracos se ordena que las Delegaciones de Hacienda utilicen fuerzas de la benemérita cuando tengan que realizar traslados de fondos.

### Oposiciones a Registros de la propiedad

El director general de Registros manifestó que en la mayor brevedad de tiempo se convocarán oposiciones para cubrir 50 plazas de aspirantes a registradores de la Propiedad.

Agregó que se firmará inmediatamente la Real orden designando el Tribunal que ha de actuar en dichas oposiciones.

Estas se celebrarán en los últimos días de noviembre o en los primeros de diciembre.

### Los inquilinos

La Junta directiva de la Asociación de Vecinos de Madrid estuvo esta mañana en el Ministerio de Gracia y Justicia, conferenciando extensamente con el conde de López Muñoz.

El objeto de esta entrevista fué pedir al Ministro que antes que cumplan los plazos de desalojamiento que hay concedidos, que se firmen las re-

formas que hay anunciadas al vigente decreto sobre alquileres.

El conde de López Muñoz, reconociendo la importancia de este asunto, ofreció a los visitantes ocuparse de su estudio con el detenimiento que el caso requiere.

### Dotación de fusiles

En el Ministerio de la Guerra se facilitó hoy una nota diciendo que en breve se dotaría al Arma de Infantería de nuevos fusiles y que éstos serían de igual modelo a los hoy existentes.

### El alto Comisario

En el Ministerio de la Guerra estuvo esta mañana el alto comisario superior, señor Silvela, conferenciando con el Ministro.

A la Prensa se le manifestó que esta visita solamente había tenido el aspecto de un acto de cortesía.

### En la de Infantería

Hoy salió en automóvil con dirección a Toledo, el subsecretario del Ministerio de la Guerra, general Bermúdez de Castro.

Este viaje ha sido motivado porque dicho general presidirá mañana en la Academia de Infantería y en nombre del ministro de la Guerra el acto de entregar a los nuevos oficiales los despachos regios.

### Impresión política

En los círculos políticos los comentarios e impresiones políticas parecían confirmar que el Gobierno atraviesa unos momentos muy delicados para su vida a causa de las dificultades que en sí tiene el problema de Marruecos; aunque también se afirmaba que éstos no han aumentado, también es cierto que en el Consejo de hoy no han disminuido, continuando en igual estado, pues hasta ahora la actitud que han adoptado los ministros no ha complicado en nada la situación.

Todos los comentaristas confiaban en que si la situación no es clara el Presidente logrará seguramente una fórmula armoniosa que, limando todas las asperezas, resuelva el conflicto.

### Dice el «Heraldo»

El «Heraldo» de Madrid, en su número de hoy, afirma que la llegada del Rey a Madrid hace suponer que no todos están conformes con que no se realicen las operaciones sobre Alhucemas, y que casi puede darse por seguro que el jefe del Gobierno, en el Consejo de hoy, pedirá al Gabinete que se adopte un acuerdo de perfecta identidad con el proyecto enviado por Martínez Anido.

## PARTE DE GUERRA

(POR TELÉFONO)

10, 1'30 h.

El alto Comisario interino, desde Tetuán comunica a este Ministerio el siguiente parte oficial:

Según comunica el comandante militar de Alhucemas, ha observado la salida de un convoy de fuerzas de Abdel-Krin, de 170 mulos; al parecer llevaban municiones y era conducido por una harca armada y con dirección a Suani, viendo también que se detuvieron en unos barrancos inmediatos a un Cementerio.

En su consecuencia dió orden a la aviación para que hiciera un reconocimiento por el río Kert, ordenando que no bombardearan este grupo hasta que no se internaran en nuestra zona y entrando en el río pudieran acercarse a nuestras posiciones avanzadas.

También desde Sidi Mesaud se observaron concentraciones enemigas que marchaban desde el morabito hasta dicha posición, siendo dispersadas a cañonazos.

Las baterías de Buhafora hicieron fuego contra grupos de enemigos de Yebel e Ifernit.

En el territorio de Ceuta, sin novedad.

## NOTICIAS DE BARCELONA

(POR TELÉFONO)

10, 1'10 h.

### Registros de Sindicatos

El órgano del Sindicato único, «Solidaridad Obrera», da cuenta y comenta al mismo tiempo los registros verificados en el domicilio de algunos Sindicatos.

Los que anoche hizo la Policía objeto de sus registros, fueron el de alimentación y el del ramo de la madera.

En este último la Policía detuvo por sospechosos a diez obreros que en él se encontraban.

En dicho artículo se termina comentando que la Policía, por una excepción, se portó en forma muy correcta.

### Detenidos

En Manresa la Policía detuvo al sindicalista Juan Maestre, que está considerado como sujeto muy peligroso.

También fué detenido Pedro Manet, que se asegura que está complicado en el atraco de la Arrendataría de Contribuciones.

### Registro y detenciones

La Policía continúa las investigaciones para descubrir a los autores del atraco de Contribuciones.

En su consecuencia registró ayer una casa en la calle del Tigre y en ella detuvo a 17 individuos por sospechosos.

Entre estos se encuentra un sujeto llamado Cecilio Vallejo, que está complicado en dicho atraco.

### Cacheos

Activamente continúa la Policía los cacheos, originando éstos numerosas detenciones.

### Presuntos autores del atraco

El gobernador, señor Portela, manifestó que entre los últimos detenidos con motivo de las investigaciones que se realizan a causa del último atraco se encuentra como presunto autor Juan Corica Oliva, que es sindicalista peligroso y desertor del Ejército.

También se encuentran Alejo Azca, Pedro Estévez y Alfonso de Miguel.

### En el lugar del suceso

Con el fin de identificar a los detenidos y probar su intervención en dicho atraco, hoy a la una fueron trasladados 16 desde la Jefatura de Policía en que se hallaban presos hasta el local de la Arrendataría de Contribuciones.

El transporte se hizo con toda clase de precauciones, yendo los detenidos en automóviles blindados, con mucha escolta y acordonadas las calles de tránsito para evitar posible alboroto.

Cuando llegaron al lugar del suceso

fueron penetrando en dicho edificio un grupo de tres, siendo presentados ante los empleados, que solamente reconocieron a algunos de ellos como atracadores.

La Policía continúa activamente sus gestiones para el total descubrimiento de los autores del atraco.

### Servicio de vigilancia

Desde mañana prestarán servicio de vigilancia en los Bancos y entidades de importancia, fuerzas del Ejército.

### Mitín de panaderos

En Granollers se celebró un mitín organizado por el gremio de panaderos y en el que se acordó verificar una colecta en beneficio de los obreros presos.

### Fuga de un penado

Del penal de Figueras se fugó el penado Francisco Grancer, que estaba cumpliendo condena por hallarse complicado en un asesinato.

### Encarcelados

Los 17 individuos que el pasado domingo fueron detenidos por la Policía en el registro que se efectuó en el edificio del Sindicato de la calle de Santo Cristo, han sido procesados y han ingresado en la Cárcel.

### Otro autor del atraco

Fué detenido un sujeto llamado Juan Suñi, que fué reconocido como jefe de los atracadores a la Arrendataría de Contribuciones.

En el momento de ser detenido llevaba una muleta e iba simulando cojera. Este estaba procesado y se hallaba con libertad provisional.

### Causa a plenario

Ha pasado a plenario la causa seguida contra José Sánchez por haber arrojado una bomba de mano contra una pareja de la Guardia civil.

### El servicio de los Somatenes

En la orden general de la plaza se dispone hoy que se encarguen los Somatenes del servicio de vigilancia de calles.

Se dividirán en rondas de a cuatro y sus servicios solamente lo prestarán de noche, yendo armados de carabina y con órdenes severísimas.

### La Mancomunidad

Hoy se reunió el Consejo Permanente de la Mancomunidad catalana. En ella se acordó dar las gracias a las Diputaciones catalanas por haber enviado su adhesión.

También se acordó donar 10.000 pesetas para que se repartian entre aquellos empleados que más activamente contribuyeron a la recogida de basuras durante la pasada huelga general.

## ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

Madrid, 10, 3'10 h.

### Detalles de lo tratado en el Consejo de hoy

Como el presidente del Consejo manifestó, en la reunión ministerial de esta tarde hizo el alto Comisario una detenida exposición, no sólo de la situación en que nos encontramos en ambas zonas, sino de los planes que aporta y de las razones en que los fundamenta.

Los ministros hicieron numerosas preguntas a Silvela relacionadas con estos planes.

La fase más interesante del Consejo fué el momento en que Villanueva preguntó a Silvela el total de la cifra a que ascendería la realización de los planes por él aportados.

Se ignora la cifra que el alto Comisario le dijera en respuesta a su pregunta, mas ésta debió ser muy elevada cuando Villanueva, en tono enérgico, le dijo que no se realizarían esos gastos, puesto que era imposible dada la situación por que atraviesa la Hacienda española.

### Consejo con el Rey

En consecuencia a esta actitud de Villanueva, el jefe del Gobierno determinó que además de los ministros de Estado, Guerra y Marina, que como ya se sabe, habían de informar ante su majestad, fuera también el de Hacienda.

Así es que en vez de una simple reunión, casi puede afirmarse que será un verdadero Consejo de ministros, que se celebrará bajo la presidencia del Monarca.

Aquí es donde se adoptará la decisión definitiva y luego el Consejo que se celebre en la Presidencia se reducirá a que el Presidente dé cuenta a los demás ministros que a la reunión o Consejo con el Rey no hayan asistido, cuenta detallada de los acuerdos allí tomados.

### La situación es grave

Desde luego puede afirmarse que la actitud de Villanueva es firme y que no es posible que intervención alguna pueda disuadirle de sus decisiones y por tanto la situación del Gobierno es muy difícil, ya que no tardará nada en empezar las divergencias en el seno de él, a no ser que el programa del alto Comisario siga idéntico camino que el que tomó el comandante general de Melilla, señor Martínez Anido.

### Nota oficiosa de la Comisión de Responsabilidades

La Comisión de Responsabilidades designada por el Congreso, cuando terminó hoy su sesión facilitó a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

Informaron ante la Comisión el jefe del Estado Mayor Central, capitán general Weyler, y el general Castro Girona.

Estos generales aclararon todos aquellos puntos que la Comisión consideró necesarios.

Después la Comisión examinó los documentos recibidos.

También acordó reunirse mañana a las seis para oír el informe que ante ella emitirá el comisario superior señor Silvela y estudiar seguidamente los antecedentes recibidos.

### Viajero

San Sebastián.—Con dirección a Francia marchó Malvy.

En la estación le despidieron numerosos amigos.

## Casa HIDALGO

P. Cervantes, 18.—Teléfono 554

Muebles económicos y juguetes. Ventiladores, 32'95 pesetas, y camas con somiers, 45.

Teléfono del CORREO, 143.

## PLAZA DE TOROS DE BADAJOZ

El 15 del corriente, a las cuatro en punto de la tarde,

MONUMENTAL NOVILLADA

SEIS NOVILLOS DE ALBARRAN PARA

CAMARÁ II, CHULI Y PRIETO

PARA PRECIOS, VEANSE PROGRAMAS DE MANO

¡A LOS TOROS! ¡A LOS TOROS!

## EL CONFLICTO BANCARIO

(POR TELÉFONO)

10, 1'30 h.

### Los huelguistas y el Ateneo

En los Bancos se siguieron hoy realizando normalmente las operaciones.

El Sindicato de empleados huelguistas visitó al presidente del Ateneo, pidiéndole el salón de actos de éste para celebrar una asamblea.

El Ateneo se ha excusado, empleando como disculpa que están realizando obras en dicho salón.

### Los detenidos

Actualmente sólo hay detenidos cinco sujetos con motivo del conflicto bancario.

### Acciones del Sindicato

El Sindicato ha presentado una denuncia contra el apoderado de un Banco extranjero por haber realizado éste coacciones entre los huelguistas para que devuelvan sus carnets al Sindicato.

También ha reclamado el Sindicato contra la detención de un menor por tenencia de arma de fuego y que actualmente se encuentra cumpliendo una quincena.

### Gestiones

Los elementos directivos continúan infatigablemente realizando gestiones para dar una solución satisfactoria para todos al conflicto.

El anuncio no es caro, si es eficaz. Por eso, aunque nuestras tarifas parezcan elevadas, no son caras.

PORTUGAL

La crisis ministerial

Lisboa.—El señor Vitorino Guimaraes, ministro dimisionario de Finanzas, no asistió al Consejo que se celebró ayer en la secretaría del Ministerio del Interior.

Ayer estuvo todavía el señor Guimaraes en su Gabinete.

La cartera de Guerra

Lisboa.—Se da como seguro que el señor Maia Magalhaes aceptará la cartera de Guerra que desempeña interinamente el señor Viera, desde que la dejó el señor Freiria, a causa del incidente con el diputado y capitán de aeronáutica militar señor Antonio Maia, que está cumpliendo treinta días de prisión en el fuerte de Laixas.

La cartera de Finanzas

Lisboa.—Se ha afirmado con gran insistencia en los círculos políticos, que la cartera de Finanzas la desempeñará interinamente el presidente del Ministerio, doctor Antonio Maria da Silva. La efectividad del cargo que ha dejado el señor Guimaraes, es probable que recaiga en el señor Rayo Chaves o en el señor Velhinho Correias, con los cuales conversará el señor da Silva, para proponerle que acepten el cargo.

El presidente de la República

Oporto.—Comunican de Braga que el doctor Almeida, saldrá mañana en tren especial, con dirección a Lisboa.

Un infanticidio

Lisboa.—Ha sido detenida Maria Narcisca, autora de un infanticidio cometido con un recién nacido, con objeto de evitar la propagación de su deshonra.

Ayudaron a llevar a cabo el hecho dos mujeres llamadas Maria Clara y Maria Luisa de Paula, todas ellas domésticas.

Se resuelve la huelga de Telefonos

Oporto.—Debido a las gestiones que las autoridades venían realizando, ha dado fin la huelga del personal de la Compañía de Telefonos.

Al terminar la misma, fueron puestos en libertad 10 de los huelguistas que habían sido detenidos.

Todo el personal se ha reintegrado a sus puestos, haciendo con normalidad todos los servicios.

Las líneas averiadas continúan siendo reparadas por el personal de la Central de Lisboa.

La solución de la huelga ha sido favorable para los obreros.

Importante robo de joyas

Oporto.—Ha sido detenido Antonio Lopez de Guimaraes, autor de un robo de joyas por valor de 30.410 escudos a Ramona Exposita Veriela, dueña de una casa de huéspedes en donde aquel se hospedaba.

En el momento de la detención le fueron ocupados todos los objetos robados, a excepción de una «esclava» de gran valor que había ya pignorado.

El señor Guimaraes publicará declaraciones

Lisboa.—El señor Guimaraes, una vez que haya abandonado el Ministerio, se propone descansar algún tiempo y publicar, mientras tanto, algunas declaraciones acerca del estado financiero del país.

Hará a la vez un relato detallado de las trabas que le fueron puestas en la realización de un objetivo para acudir en remedio a la cuestión económica.

No llegó a exponer ante el Parlamento su idea porque sus compañeros de Gabinete se lo impidieron, haciéndole consideraciones de orden político que le obligaron a transigir.

Fórmula patentada en España

para hacer espejos. Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados en casa.

No se necesitan aparatos, experiencia ni capital. Fabrica espejos en horas perdidas y ganará dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para toda clase de preparados o industrias.

Consúltame sobre lo que desee fabricar o preparar. Pida catálogo gratis.

Antonio Formoso Permuy

INVENTOR

SANTA CATALINA, 12.—LA CORUNA

“BAR-LOCK”

Si usted tiene interés de conocer la famosa máquina inglesa «Bar-Lock», escriba y recibirá, completamente gratis, catálogos ilustrados de la máquina de escribir mejor del mundo. Ventas al contado y a plazos.

Agente exclusivo para la provincia de Badajoz, PEDRO PALENCIA VAZQUEZ. Limón, 8, segundo, Madrid. Se necesitan representantes para poblaciones importantes.

SAN LUIS GONZAGA COLEGIO DE ZAFRA

El mejor por su situación topográfica de la provincia. Resultado brillante en los exámenes. Profesores doctores y licenciados en Ciencias, Letras y otras Facultades. Edificio amplio e higiénico.

Director DON LUIS MARTINEZ RUBIO, licenciado en Filosofía y Letras.

Bolsa de Madrid

(POR TELEFONO)

9, 22'50 h.

Table with columns for 'Fondos públicos', 'Cédulas Hipotecarias', 'Acciones', and 'Cambios internacionales'. It lists various financial instruments and their corresponding values.

CAMBIOS OFICIALES DE LISBOA

Telegramas recibidos en la casa Dupuy, de Badajoz.

Telegrama de apertura a las 14'50

La peseta, 3.480 reis; el duro, 17.400; el escudo, 28'60 céntimos.

Telegrama de cierre a las 18'15

La peseta, 3.470; el duro, 17.350; el escudo, 28'70.

Estación meteorológica DEL Instituto General y Técnico de Badajoz

OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

Meteorological table with columns for time (7h, 15h, 18h) and rows for Barómetro, Temperatura, Humedad, Viento, Lluvia, Agua evaporada, and Estado del cielo.

Venta de dehesa

Se vende la «Dehesilla», término de La Morera, próxima a 400 fanegas, toda de arbolado de encina. Para tratar con su dueño, en La Pazza, don Fabián Lobato.

La verdad sobre la vida y las obras de D. José de Espronceda y Delgado

(CONTINUACION)

Antes de que naciese el poeta tuvieron otros dos hijos doña María del Carmen y don Juan. Estos dos hijos fueron: Francisco Javier, que nació en Reus el 13 de mayo 1805, y María del Carmen Agustina, que nació en Barcelona el 12 de febrero de 1807. Ambos murieron en la infancia, y por eso se ha creído que el vate era unigénito.

En 1820 residía éste, con su familia, en Madrid, en una casa de la calle del Lobo, donde lo conoció don Patrio de la Escosura (1).

Su padre, que había ascendido a brigadier y se encontraba en expectación de destino, que le fué concedido de cuartel en Guadalupe, lo colocó el año siguiente en un magnífico colegio, que se acababa de fundar en la calle de San Mateo dirigido por don Juan M. Calleja, y del cual eran profesores don José Gómez Hermosilla y don Alberto Lista, cuyas sabias lecciones recibió allí Espronceda hasta el año 23, en que fué cerrado dicho colegio de Real orden, asistiendo después a la clase privada del maestro Lista, quien le extendió más tarde la siguiente certificación de estudios, conservada (por ser de puño y letra del gran humanista) en la «Sección de Manuscritos de la Biblioteca Nacional»:

«El prebitero don Alberto Lista, regente de estudios que fué de la casa sita en la calle de San Mateo, de esta corte: Certifico, y en caso necesario juro, que don José de Espronceda, alumno que fué de dicha casa, ha estudiado en ella, ya con otros profesores, ya bajo mi dirección particular, con aplicación y aprovechamiento, los siguientes ramos de enseñanza:

1.º Dos cursos de Matemáticas, en los cuales dió los ramos de Aritmética, Algebra, Geometría, Trigonometría plana, Aplicación del Algebra a la Geometría, Geodesia, Análisis de las curvas y de las tres dimensiones, Secciones cónicas y Algebra transcendental.

2.º Un curso de Humanidades, en el cual dió los principios generales de Retórica y Poética, Historia, Mitología y Geografía antigua.

3.º Los idiomas latino, francés, inglés y nociones de lengua griega; en muchos de ellos premiado en los certámenes, tanto particulares como públicos, que se celebraban en dicha casa de educación.

Y para que conste donde convenga, a solicitud del interesado, doy la presente. Madrid, 24 de febrero de 1826.—Alberto Lista.»

Sirva esta certificación, con otras muchas pruebas que pueden presentarse, de corroboración a lo dicho por don José Zorrilla, en sus Recuerdos del tiempo viejo, para desvanecer la absurda especie de que Espronceda era, aunque gran poeta, de escasa cultura.

Siendo ya célebre entre los chicos de su generación, por la poesía que había dedicado a los sucesos del «7 de julio», en 1823 fundó con Miguel Ortiz, Patrio de la Escosura, Ventura de la Vega y otros héroes cuyas edades oscilaban entre los doce y los diez y seis años, una sociedad secreta, que titularon de «Los Numantinos», mediante la cual, influidos por el ambiente de la época y deseando imitar a los hombres, se propusieron hacer una revolución. Esta sociedad era inocente, como cosa de niños; pero, no obstante, fué denunciado a las autoridades en 1825 y como consecuencia sometida a un proceso, siendo Espronceda (su presidente entonces) condenado a sufrir unos días de arresto en el convento de San Francisco, de Guadalupe, ciudad en que residían sus padres.

Durante aquel arresto escribió los conocidos cantos de su poema Pelayo.

A la vez que en la sociedad de «Los Numantinos», y en el mismo año 23, entró a formar parte de la «Academia Poética del Mito», la que, si no fué ideada, fué constantemente dirigida por el ilustre Lista, para el que venía a ser como una prolongación de su academia particular; pues la componían sus más amados discípulos y amigos, figurando entre unos y otros Gabriel Ferrer y Dávila, Felipe Pardo, Luis Usox y Río, Juan Bautista Alonso, Luis María Pastor, Santos López Pelegrín, Jaime Dot, Lino Orillana y Antonio Cabanillas.

El carácter de esta Academia, verdadera casa literaria del autor de El Diablo Mundo, era esencialmente horaciano, y celebró sus sesiones hasta 1826, en que debió de acabar.

Al siguiente año, o sea en 1827, emigró Espronceda a Portugal, no huyendo de la policía, como se ha dicho, sino, como dice él mismo en su Viaje histórico de Gibraltar a Lisboa, porque «llevado de su instinto de ver mundo,

(1) El historiador del Colegio de San Mateo y de Los Numantinos, en La Ilustración Española y América de 1878.

dejó un día su casa, sin dar cuenta a nadie, y se embarcó en el Peñón; terminando dicho artículo con este párrafo, que ha servido de base a lo que circula como una anécdota: «Llegamos a Lisboa, que yo creí que no llegáramos nunca. Hicimos cuarentena, que fué también divertida; visitamos la Sanidad y nos pidieron no sé qué dinero. Yo saqué un duro, único que tenía, y me devolvieron dos pesetas, que arrojé al río Tajo, porque no quería entrar en tan gran capital con tan poco dinero.»

Cualquiera, al leer estas últimas líneas, creería firmemente que Espronceda era un pobre bohemio. Sin embargo, tales manifestaciones sólo pueden considerarse como una humorada escrita a guisa de figura retórica. Quizá no tuviese en el bolsillo más que un duro, de esta clase de moneda; pero si el lector tiene en cuenta la posición de su padre, si revisa el expediente de éste, que se conserva en el Archivo de Segovia, y ve la relación de algunas de las varias cantidades que le giró durante su voluntario ostracismo, y si observa su género de vida anterior y posterior a tal viaje, comprenderá fácilmente que no le faltaban al poeta algunas onzas de qué disponer para sus gastos.

Cuando Espronceda llegó a Portugal, que gobernaba interinamente don Isabel Maria (y no don Miguel), fraternizó desde el primer instante con los políticos españoles que conspiraban allí, y confundióse entre ellos, fué incluído en el depósito de emigrados que se había establecido en Santarem (no al Castillo de San Jorge, donde jamás estuvo), y desde Santarem se le transportó, con otros, a Inglaterra, desde cuya capital escribió los autores de sus días, con fecha 27 de diciembre de 1827, comunicándoles su arribo a Reino Unido; no dejando de escribirles desde la Gran Bretaña hasta el 18 de noviembre de 1828, en que se disponía para volver al Continente, al que regresó por Flandes, y escribiéndoles desde Bruselas, el 6 de marzo de 1829, solicitando dinero, el que debía tener a prevención en todas partes, en el mismo Bruselas y en París.

Mientras estuvo en Inglaterra se sabe, por sus cartas, que gozó de buena salud, «porque siempre le sentaron muy bien los frios», y conservó su independencia de carácter «negándose a visitar a don Alvaro, por considerarlo un tunante; a un tal Lino, porque ni de nombre sabía quién era, y al embajador de España, porque no quería tratarle con gente tan opuesta a sus ideas». Se enfadó con el primer comerciante encargado, por sus padres, de entregarle las mensualidades, porque se negó a servirle de fiador con un sastré, e hizo que le diesen la comisión a otro, a un don Manuel Orensé, «joven y fino», que resultó ser muy complaciente.

Y en tanto que otros compatriotas se roían los codos de hambre, el hijo del brigadier Espronceda no debió de pasarlo muy mal cuando se hacía trajes de 17 libras y residía temporadas en el campo con personas de calidad. Tampoco debía de andar muy ocupado cuando, con fecha 28 de marzo de 1828, pedía a sus padres los originales del Pelayo, «sin que se quedara ningún papel trasconado, porque algunos amigos deseaban leerlo y allí había mucha proporción de concluirlo.»

J. CASCALES MUÑOZ.

(Continuará).

Comunidad de Labradores de Ribera del Fresno

El día 15 del próximo mes de agosto tendrá lugar en el domicilio social de la Comunidad de Labradores la venta en pública subasta de los aprovechamientos de barbeta de 5.000 fanegas de terreno próximamente, subdivididos en lotes y con arreglo a las condiciones prevenidas en las Ordenanzas.

La subasta dará principio a las once de la mañana. En el local de la Comunidad de Labradores se hallará de manifiesto desde esta fecha el pliego de condiciones.

Ribera del Fresno a 31 de julio de 1923.—Por el Sindicato: El secretario, José Mestres.

Se necesita

médico para la asistencia de la Beneficencia municipal y familias pudientes del pueblo de Nogales, que consta de 574 vecinos, bajo contrato por cantidad alzada para la prestación del servicio médico del vecindario en general. Los aspirantes podrán solicitar la plaza dentro del plazo de diez días, dirigiéndose al Alcalde de expresado pueblo.

Instrucción pública

Sección administrativa de Primera enseñanza

Han sido tramitados los siguientes asuntos:

Al alcalde de Casas de Don Pedro se remiten, para su entrega a doña Luisa Lillo, las hojas de servicios que se le devuelven, rectificadas, para que las rehaga.

Al de Olivenza, ídem ídem a don Antonio Sardiña, para ídem ídem.

Al inspector de Primera enseñanza se comunica la defunción, el día 31 de julio último, del maestro de Bienvenida, don Francisco Escudero Núñez.

Al habilitado del partido judicial de Fuente de Cantos se comunica la defunción del maestro don Francisco Escudero Núñez.

A la Dirección general de Primera enseñanza se comunica telegráficamente cese en 19 de julio por jubilación del maestro de Santa Marta, don Manuel Alvarez de la Marina, número 1.571 del escalafón nacional.

Al mismo Centro se comunica, en telegrama, cese por defunción del maestro de Bienvenida. Al subsecretario de Instrucción pública se comunica, por telégrafo, que no se ha recibido ningún pliego para la subasta de las obras del Paraninfo de la Universidad de Valladolid.

También al subsecretario del ramo se remite certificación negativa de la subasta de obras del Paraninfo de la Universidad de Valladolid.

Al jefe de la Sección de Castellón de la Plana se remite certificación de documentos de doña Carmen Cabra González.

A la Sección de Burgos se remite certificación de liquidación de haberes de don Joaquín Jiménez, maestro que ha cesado el día 24 del pasado en Valencia del Mombuyo.

Al habilitado de los maestros de Jerez de los Caballeros se participa cese y toma de posesión, respectivamente, de don Joaquín Jiménez y don Fernando Polo.

“La Esperanza” AGENCIA FUNERARIA

Arcaes forradas de terciopelo, 250 pesetas; ídem en caoba, nogal, palo santo, 300 ídem.

VIDA DE S. CORREA

Felipe Checa, 56 Teléfono 203

CORREO DE LA MAÑANA

EXTRANJERO

Nueva emisión de billetes

Berlín.—Se agrava cada vez más el desorden financiero en el mercado de Berlín.

Se cree que Alemania está en vias de una gran catástrofe.

El Reichtag acordó auxiliarse de seis tipografías para intensificar la emisión de billetes, que debe alcanzar la suma diaria de ocho mil millones de marcos.

Huelga de mineros en la región ocupada

París.—Los mineros de Bochum en las regiones alemanas ocupadas, declararon la huelga general.

Las autoridades francesas reemplazaron a los huelguistas con obreros franceses, con objeto de que la producción de carbón no disminuya.

Una nube que oscurece los lugares por donde pasa

Londres.—Comunican de Canadá que sobre la ciudad de Regina ha pasado una nube negra que media aproximadamente ocho millas de largo y once de grueso.

Los lugares que la nube atraviesa quedan en completa oscuridad.

Lleva dicha nube dirección al Norte.

La filantropía de un millonario

Nueva York.—El multimillonario John Rockefeller ha distribuido hasta el final del pasado año 8.362.000 dólares.

Esta cantidad fué distribuida en memoria de su esposa.

Incendio en un bosque

París.—Un violento incendio ha destruido los bosques que cercan la población de Garde, situada en el departamento de Var.

Las pérdidas originadas por el siniestro son de gran consideración.

Se quemaron gran cantidad de cabezas de ganado lanar.

Nuevo Cuerpo de Policía

París.—Comunican de Pekín que los representantes de las potencias europeas en aquella capital, invitaron al Gobierno chino para que cree inmediatamente una Policía especial encargada de vigilar los caminos de hierro.

Dicha Policía será organizada a la europea.

Un hijo de los reyes de Inglaterra, herido

Londres.—Durante unos ejercicios militares, el príncipe Enrique, tercer hijo de los reyes de Inglaterra, se cayó del caballo que montaba, causándose la fractura de un tobillo.

Su estado no acusa gravedad.

Cerrajería y taller mecánico

DE

Antonio Gutiérrez ESPECIALIDAD EN NORIAS

PARQUE. NÚMS. 10 Y 11

Advertisement for CHEVROLET SUPERIOR 1923. Includes text: 'EL AUTOMOVIL MAS ECONOMICO 6.500 PESETAS'. Also lists 'Justo García Ortiz' and 'Santiago S. de Zaldivar' as representatives in Badajoz.

Large advertisement for 'CARABANA' laxative. Text: 'EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE'. 'Purgantes Depurativas Antibiliosas Antiherpéticas'. 'Aguas MINERALES NATURALES DE'. 'Aviso! Sólo es legítima el agua de Carabaña vendida en sus botellas cerradas y precintadas. No se vende suelta ni por medida'.

DE LA FERIA

La novillada

Ayer, en la dehesa del «Javero», propiedad de Don Arcadio Albarrán, fueron escogidos por la empresa los seis novillos que en la tarde del 15 del corriente se correrán en esta plaza. Según nos informan, el ganado es de irreprochable lámina y de muchas carnes. Todos los novillos son del mismo pelo, berrendos en negro, albardados. Los nombres de los mismos son: Número 13, «Solera». Número 15, «Bonito». Número 20, sin nombre. Número 22, «Boloro». Número 23, «Aplandido». Número 27, «Acosado». Desde luego es casi seguro que han de dar juego y que veremos algo a Chuli, Camará II y Emilio Fernández Prieto, diestros encargados de pasarlos.

Cabeza del Buey

Bendición de campanas

En la vida pueblerina—monótona y aburrida—las más nimias cuestiones atraen la atención popular. ¿Cómo hoy no había de ser así ante un hecho de importancia, cual es la bendición de las campanas que se han colocado en la torre de nuestra parroquia? Un enorme gentío llenaba los alrededores de la iglesia, ávido de presenciar el espectáculo. Frente a la torre y a la parte de arriba del Círculo La Amistad, habíase colocado un artístico altar. En él bendijo las dos campanas el culto cura párroco don Julián Rivas Rejano, con los coadjutores y el resto de los presbíteros de este pueblo; por los seminaristas y el sacristán don Damián Gordillo. Además asistió una representación del Ayuntamiento presidida por el alcalde don Prudencio Martín. Don Julián Rivas pronunció una sentida plática en el momento de la bendición. Seguidamente se procedió a elevar las campanas. Primero la mayor, a las doce y veinte; luego, a las doce y cuarenta y cinco, la pequeña de volteo, que con la antigua y la anterior forman un trío muy agradable. No terminaremos estas impresiones sin reseñar una nota simpática. Todos convenían en que algo le faltaba a esta fiesta: la música. Varios intentos ha hecho ya este Ayuntamiento (dignos de aplauso) por que este pueblo tenga una banda digna de él. Pero la apatía y la desilusión de los futuros músicos deshicieron estas halagüeñas ilusiones de nuestro Municipio. De aquí que esta mañana notáramos la falta de algo tan imprescindible en estos casos, como es la música, ya que carecemos de banda municipal. Pero los artistas del circo que trabajan en ésta desde hace varios días, llenaron este vacío ejecutando la Marcha Real en el momento de la bendición en medio de un religioso silencio que se trocó en ovación al terminar. Sea para ellos el agradecimiento de todos. Por la tarde se tocaron por primera vez las campanas y el pueblo entero volvió a presenciar el espectáculo. Hasta las cigüeñas, de la cúpula de la torre, parecían pararse en el espacio a escucharlas, ébrias de luz y de azul.

De sociedad

Esta mañana se han celebrado honras fúnebres, por el alma del que en vida fué pundonoso militar, don Eulalio Zabala Jiménez. El acto constituyó una imponente manifestación de duelo, lo que pone de manifiesto la simpatía con que contaban tanto el finado como su familia. Presidieron el duelo don Mariano, don José, don Antonio Luis y don Manuel Otero; don Eusebio y don Vicente Zabala; don Salvador Calvo Rayo, don José y don Ezequiel Valverde. A su viuda y a todos los señores anteriores, renovamos nuestro pésame.—A. Otero-Seco. Cabeza del Buey, 8 julio 923.

HACIENDA

Libramientos

Para hoy han sido puestos al pago los siguientes: Don Juan Tudela, 203.098 pesetas; don Enrique Delgado, 14.315'08; don Gundemaro Guillén, 505'52; señor administrador de Correos, 8.845'46; don Antonio Cerviño, 156'42; Ayuntamiento de Badajoz, 38.831'40; don Bernardo Alvarez, 526'04; don José Soto, 15.083'33; don Andrés López, 8.600; don Hilario Gragera, 368'63; don Ramón García, 1.111'50; don Modesto Porras, 18.075'46; don Antonio Alcalde, 59'28; don Guillermo Uribe, 28'81; don José Avilero, 65'86; don Antonio Robles, 164'66; don C. Trenado, 139'96; señor depositario pagador, 5.486'77; don Ricardo Gutiérrez, 16'50; don Antonio Sierra, 1.000; Ayuntamiento de Alconchel, 167'93; don Julián Cabanillas, 164'66; señor jefe de Telégrafos, 1.190'54; señor administrador de Prisiones, 127; don Hilario Gragera, 324.

Prórrogas

Por la Abogacía del Estado han sido concedidas a los señores que se mencionan prórrogas testamentarias: Don Manuel Aguilar, de Casas de Don Pedro. Don Félix Gallardo Sánchez, de Zalamea de la Serena. Don Pedro Orellana Lucas, de Ribera del Fresno. Doña Encarnación Sánchez Castañón, de Zafra. Doña María del Carmen Montero Fernández, de Alanje. Doña María Josefa Yáñez, de Jerez de los Caballeros. Doña Atocha Martín Román, de Don Benito.

Recargos municipales

Se ha dispuesto el pago en metálico por recargos municipales de cédulas personales de 1922-23, sobrante después de formalizados los débitos de los siguientes Ayuntamientos: Acedera, 387'85 pesetas; Azuaga, 140'48; Calzadilla, 62'60; Don Alvaro, 145'87; Don Benito, 2.507'40; Fuente de Cantos, 1.433'53; Fuente del Maestro, 1.111'85; La Garrovilla, 119'19; Guareña, 948'13; La Lapa, 30'72; Llerena, 860'62; Mengabril, 43'50; Mirandilla, 188'76; Monesterio, 166'30; La Nava, 58; Peraleda del Zaucejo, 37'12; Puebla del Prior, 68'28; Risco, 14'39; Segura de León, 266'26; Valverde de Leganés, 206'24; Valverde de Llerena, 179'01; Villar de Rena, 24'40; Zarza Capilla, 90'22; Zarza junto Alanje, 345'89.

SARNA

Curación radical con la pomada BARRACHOL, sia baño ni desinfección de la ropa. Tratamiento sencillísimo. Venta en farmacias y droguerías. Depositario para toda Extremadura don R. Alanje, calle de Antonio Hurtado, número 2. Cáceres.

UNA RINA

DOS HERIDOS

Ayer a las siete y media de la tarde riñeron en la calle de Encarnación los vecinos de esta capital Ramón Rivero, de diecinueve años de edad, domiciliado en la calle de Zapatería, número 36, y Aurelia Martín Vázquez, que vive en la calle de Encarnación, número 29. Amores y amorsos fueron las causas de la riña. De la refriega resultaron ambos contendientes con heridas que fueron calificadas de leves en el Hospital civil al ser conducidos ambos heridos a dicho benéfico establecimiento. Ambos han quedado a disposición del Juez municipal.

Automovilistas, ¡alto!

El único que puede responder de sus trabajos, en cubiertas y cámaras, es Felipe Quiatánilla. San Sisenando, 28. No confundirse. San Sisenando, 28.

NOTICIAS

Pérdida de un billete de 50 pesetas

en las calles de San Agustín, plazuela de la Soledad, Santa Ana y Santa Lucía, perteneciente a una mujer necesitada. A la persona que lo haya encontrado se suplica lo entregue en esta Administración y se le gratificará.

Se vende un piano de manubrio. Darán razón en posada de Trinidad.

Se ofrece para pintar y blanquear. Juan Ortiz, Calle Salmorón, 49.

Sardinas Albo en aceite latas de un kilo vende la casa Paco. Echegaray, 19.

Cuerpos maleables para arados castellanos, a 10 pesetas, en la casa Justo García Ortiz, M. Quinaria Agrícola. Plaza de la Constitución, 3. Badajoz.

Se venden sacos buenos. Darán razón, Ramón Albarán, 18.

Se traspasa una Agencia de transportes del ferrocarril con su correspondiente carro y caballerías, y una buena clientela. Informarán en esta Administración.

Se vende una caldera de cobre de 25 arrobas de cabida para fabricar aguardiente con lente rectificadora. Razón, Manuel Terrón. San Pedro Alcántara, 23.

Se vende la casa número 2 de la travesía de Campomayor (barriada de la Estación), Badajoz. Para tratar, Meléndez Valdés, 46, segundo.

Caja Rural de Badajoz

Imposiciones en c/c 3 por 100 de interés a la vista. Préstamos hipotecarios personales y pignoratícios, 6 1/2 y 7 por 100 de interés. Horas de Caja: de diez a una. CALLE DE SAN JUAN, 11, BAJO

Campeonato de Extremadura de "foot-ball," para 1923-24

Condiciones para poder tomar parte en el mismo

- 1.ª Los encuentros de esta prueba, organizada por la Sociedad «Club Deportivo Cacereno», han de tener lugar en el campo de deportes de dicha Sociedad. 2.ª Los equipos que concurren a ella, debiendo ostentar el título de extremeños, han de estar constituidos legalmente en población de alguna de las provincias hermanas, Cáceres o Badajoz. 3.ª La Sociedad propietaria del campo cuidará de abonar a los Clubs de fuera de Cáceres los gastos de estancia en esta capital, así como aquel tanto por ciento de las ganancias que se obtengan en los partidos en que cada Club tome parte, acordado en la reunión de que se hablará más adelante. 4.ª A cada equipo vencedor en un encuentro se adjudicarán dos puntos; mas en caso de empate se dará uno a cada contendiente, clasificándose al final los concursantes según el número de puntos obtenidos. 5.ª Al vencedor será otorgado, a más del título de Campeón de Extremadura por la temporada de 1923-24, un premio de 500 pesetas y un valioso objeto de arte que llevará la firma de uno de nuestros más acreditados artistas. 6.ª Las inscripciones para actuar en los partidos de campeonato se dirigirán al señor secretario del «Club Deportivo Cacereno», don Tomás Martín Gil, hasta el último día del presente mes. 7.ª El día 9 de septiembre se reunirán en Cáceres los delegados de los Clubs que hayan de disputarse el galardón con el fin de acordar fechas para los encuentros y dar normas para la celebración de los mismos. Cáceres, 1 de agosto de 1923.—El presidente del C. D. C.

PLAGA DE ORUGA EN LAS ENCINAS

Medio fácil y económico de extinguirla sin dañar los árboles. Informará don Bartolomé Luque Martín, Priego de Córdoba, enviando sello para contestar.

Audiencia

Señalamientos para hoy Sección segunda.—Juicios de derecho Juzgado, Fuente de Cantos; delito, lesiones; procesado, Eusebio Emilio Barrera Mateos; fiscal, señor Caballero Romo; defensa, letrado señor Suárez de Figueroa, y procurador, señor Barriga.

Juzgado, Puebla de Alcocer; delito, hurto; procesado, Ricardo Cerro Manilla; fiscal, señor Caballero Romo; defensa, letrado señor Trujillo, y procurador, señor Serrano Fernández.

Juzgado, Zafra; delito, hurto; procesado, Pedro Antonio Juan Sánchez Hernández; fiscal, señor Caballero Romo; defensa, letrado señor García González, y procurador, señor Serrano Fernández.

Colocación

Se desea colocar de 200.000 a 250.000 pesetas con primera hipoteca sobre fincas. Detalles, correspondal literario de CORREO DE LA MAÑANA en Santa Marta de los Barros.

Sobre el Retiro obrero

Un telegrama y una Real orden

En la Caja Extremeña de Previsión social, se ha recibido el siguiente telegrama: «Madrid, 7.—Los expresivos telegramas patrióticamente coincidentes que se están recibiendo de toda España con motivo de actos relativos a reciente aniversario implantación Retiro obligatorio evidencian que estamos en un momento interesante del régimen legal de Previsión social, que es de todos. Las explícitas declaraciones, así del ministro del Trabajo como del de Hacienda en favor de fines humanitarios benefician a clase trabajadora, deben animarnos en nuestra incansable labor y confirmar la lealtad de nuestras relaciones con el Gobierno y el país en todas sus modalidades.—Éltas Torro, presidente accidental.»

En el Boletín Oficial del Ministerio de Instrucción pública del 3 de los corrientes, aparece la Real orden de dicho Ministerio fecha 13 de julio último, recaída en expediente para obras de construcción de 7.229 mesas-bancos bipersonales con destino a las escuelas nacionales de primera enseñanza, y en su parte dispositiva se lee lo siguiente: «Su majestad el Rey (q. D. g.), ha resuelto adjudicar definitivamente la subasta a don José Pellicer Serra, con la condición de que la Administración no abonará el importe de las mesas-bancos que habrá de entregar en los plazos señalados en el pliego de condiciones, mientras no justifique que se ha cumplido con lo preceptuado respecto al régimen del Retiro obrero y que si deja de cumplirse dicha condición, el adjudicatario perderá la fianza, así como el depósito, y quedará rescindiendo el contrato con obligación de satisfacer daños y perjuicios.»

Granja Escuela de Agricultura de Badajoz

La carrera de Peritos agrícolas

En el próximo mes de septiembre tendrán lugar los exámenes de las asignaturas que constituyen el ingreso, y que son las siguientes: Gramática Castellana. Geografía General y de Europa. Elementos de Matemáticas. Nociones de Historia Natural. Los exámenes de estas cuatro asignaturas tendrán lugar en los días 15, 17 y 18 del próximo septiembre. Una vez aprobadas se ingresa en la Escuela de Peritos Agrícolas como alumno oficial, y las asignaturas que constituyen la carrera se estudian en tres años o cursos. Aprobadas todas las asignaturas se otorga el título de Perito agrícola, y con él todos los derechos y prerrogativas que conceden las disposiciones vigentes. Los que deseen examinarse de ingreso deben dirigir las solicitudes al señor director de la Escuela de Peritos Agrícolas de Badajoz.

Generoso donativo

El agricultor y ganadero y ex diputado a Cortes don José María Albarrán, ha regalado a esta Granja Escuela de Agricultura una excelente pareja de cerdos, macho y hembra, raza negra extremeña.

Información militar

Ascensos Han ascendido al empleo inmediato el teniente del regimiento de Gravelinas, don Feliciano Ortega Pérez, y los alféreces del de Castilla, don Pedro Duque Estévez y don Bonifacio Enrique Gredos.

Los voluntarios de un año Por Real orden telegráfica se ha dispuesto que los soldados voluntarios de un año deben intensificar su instrucción en los Cuerpos a que pertenezcan, para tan pronto como estén en condiciones, puedan ser destinados a África a cubrir bajas en las unidades expedicionarias, si por antigüedad les correspondiera.

Servicio para hoy Parada y Cárcel, Castilla. Jefe de día, señor comandante de Gravelinas, don Guillermo García. Imaginaria, señor coronel de Castilla, don Juan Urbano. Hospital y provisiones, quinto capitán de Gravelinas.

Registro civil

Movimiento de población habido en esta capital durante el día 9: Fallecidos.—Loreto Castañeda Núñez, de cuarenta y siete años, gripe. Arco-Aguero, 54. María Cordero Pinola, de setenta y tres años, neoplasia maligna. M. Valdés, 61. Nacidos.—Manuela Silva Ramírez, Joaquín Sama, 54.

Malas digestiones

Las malas digestiones, acedias, pirosis, dolores gástricos, descomposición de vientre, desarreglos biliares, etcétera, desaparecen a los pocos minutos de tomar la MAGNESIA ROLY, FOSFOSILICIADA. De venta en las principales farmacias de España. Depósito en Badajoz: Farmacia Villanueva Castellano, Arias Montano, 7.

NECROLOGIA

La marquesa de la Colonia

En las primeras horas de la mañana de ayer circuló la noticia—que en seguida fué confirmada por desgracia—de haber fallecido la excelentísima señora marquesa de la Colonia, doña Dolores Montero de Espinosa. Las virtudes que adornaban a tan egregia señora, los afectos que tanto la noble finada como su esposo, nuestro querido y respetado amigo el marqués de la Colonia, don Francisco Cabeza de Vaca y Gutiérrez de Salamanca, hicieron que la divulgación de la infausta nueva causara dolorosa impresión entre los numerosos amigos que la noble familia cuenta en Badajoz. Emparentados los marqueses de la Colonia con las más nobles familias de la provincia, la muerte de la distinguida dama llevará el luto a las principales familias, y en Almendralejo, donde tantos afectos han granjeado a los nobles marqueses sus altas prendas y donde las virtudes y caridad de la finada brillaron tanto, la inesperada desgracia ha producido un verdadero día de duelo. Nosotros hacemos presente al señor Marqués y a toda su distinguida familia, así como a la señora vizcondesa viuda del Parque y a los señores don Ramón y don Francisco Montero de Espinosa, primos hermanos de la noble dama que acaba de morir, la sinceridad con que nos asociamos a su pena por tan irreparable pérdida y pedimos a Dios Nuestro Señor que acoja en su seno el alma de la finada, como premio a sus relevantes virtudes, rogándole además que a nuestro querido amigo don Francisco Cabeza de Vaca, le dé las necesarias resignaciones para sobrellevar tan rudo golpe.

El primer aniversario de don Antonio Chorot Coca

No sería verdad si dijéramos que la fecha de mañana renueva nuestro dolor por la muerte de nuestro querido y fraternal amigo don Antonio Chorot Coca, porque como la pena de su desaparición de entre nosotros en nada ha podido mitigarla hasta ahora el tiempo, no puede ser renovada. Un año hace ya que no tenemos la ventura de su compañía y no nos resignamos a la idea de que la hemos constituido para nosotros una de las más gratas delectaciones espirituales, aquel afecto que a él nos unía y que la nobleza de su alma, la cordialidad cariñosa de su trato, la ingeniosa claridad de su talento, sugería en cuantos tuvimos la fortuna de disfrutar de su amistad. Compartimos el dolor de su distinguida familia y unimos a las suyas, con toda nuestra alma, las oraciones que no dejamos de hacer por el eterno descanso del llorado amigo.

Ofertas que se hacen

En esta Sección se insertarán gratuitamente las ofertas agropecuarias que hagan los suscritores de este periódico. Los que no sean suscritores y deseen anunciar en este lugar, por cada inserción abonarán a razón de 25 céntimos la línea. Almendral.—Don Fermín Chaves vende dos mulas de doce dedos de talla, de siete años, clase inmejorable, y un burro de tres años para simiente. Alconchel.—Don Francisco Díaz Marzano tiene de venta 100 marranillos de año. Badajoz.—Don Manuel Sito vende un carro de luto en buen uso. Don Rafael Trujillo Campos tiene a la venta una incubadora, a aire caliente, calefacción con petróleo, cabina 229 huevos, muy moderna, y una criadora, a aire caliente, calefacción con petróleo, cabina 150 pollos. También vende un potrero de tres años de menos de la marca y 500 arrobas de aceite de superior calidad. Para tratar, con dicho señor, en la calle Romero de Castilla, 26, bajo. Burguillos.—Don Arturo Hermosa vende semillas de encalipatas resistentes y rosata, alfalfa, remolacha forrajera y zanahoria y zanahoria forrajera. También vende una cabra, tres primicias y un primar, raza granadina, muchos, pelo de un solo color (grazate y rubio oscuro). Bienvenida.—Don Juan García tiene a la venta 200 borregos finos, de buena clase, y 100 ovejas de desecho. Berlanga.—Don Juan Maeso vende una partida de 70 cardos de año y medio. Calamonte.—Don Julián García Izquierdo tiene a la venta madera de álamo negro de diferentes dimensiones. Fuente de Cantos.—Don Gabriel Fernández vende una trilladora, con rendimiento de 200 fanegas en doce horas. Sólo ha trabajado una temporada. Para tratar, con su dueño. La Roca.—Don Pascasio Román vende un fuelle barquin. Monterrabio de la Serena.—Don Benito Antonio Juárez tiene a la venta 1.000 arrobas de aceite añejo y 500 de aceite fresco, 200 corderos y 200 arrobas de lana blanca, fina. Valle de Santa Ana.—Don Juan Corbacho Bermejo vende 200 arrobas de aceite añejo de buena clase. Para tratar, con dicho señor.

¿Queréis comprar bueno y barato? Pues visitad la papelería del CORREO DE LA MAÑANA.

La mañana del Presidente

(POR TELÉFONO) 9, 22'30 h.

En Palacio

El jefe del Gobierno estuvo esta mañana en Palacio para conferenciar y despachar con su majestad. Al entrar en la morada regia no hizo manifestación alguna a los periodistas. La entrevista con el Monarca fué muy larga, pues duró más de dos horas. Al salir fué interrogado por los periodistas. Primeramente les dijo Alhucemas que la entrevista había sido más larga, pues había tenido que esperar algunos minutos antes de ser recibido por su majestad. Como verán ustedes—agregó—traigo la cartera de Hacienda, pues he sometido a la firma del Monarca algunos decretos de este departamento. —¿Vendrá hoy a cumplimentar a su majestad el comisario superior, señor Silvela?—preguntó otro reportero. —No, contestó García Prieto; no tendrá tiempo, pues tendrá que asistir al Consejo de ministros que esta tarde celebraremos en la Presidencia, aunque probablemente vendrá mañana a cumplimentar al Rey. —¿Y el viaje del Rey cuándo será?—inquirió otro reportero. —Pues su majestad marchará a Santander el sábado, muy temprano, o mañana mismo por la noche. —¿Entonces nos podremos ya retirar de aquí? insistió un nuevo periodista. —Si, prosiguió Alhucemas, pues ni hay novedad ni ocurrirá nada de particular, así es que pueden ustedes retirarse tranquilos. Seguidamente el jefe del Gobierno subió a su automóvil, donde se dirigió a la Presidencia.

En la Presidencia

Una vez que hubo llegado a la Presidencia el jefe del Gobierno, recibió en su despacho oficial a los periodistas que en este Centro hacen su información. Les manifestó que como ya se había anunciado, esta tarde, a las cinco y media, se reunirán los ministros en Consejo en la Presidencia. Agregó que a esta reunión ministerial asistiría el comisario superior, señor Silvela, que tenía que informar para ampliar y detallar los conceptos contenidos en la Memoria que al Gabinete ha enviado. —El informe será extenso y sin prisas, pues hemos destinado cuatro horas para el Consejo de hoy.

Últimas cotizaciones de los mercados reguladores

(POR TELÉFONO) Madrid, 9, 22'30 h. Vacas buenas, de 2'50 a 2'65 pesetas kilo canal. Vacas regulares, de 2'35 a 2'50 ídem. Novillos de pienso, de 2'50 a 2'65 ídem. Bueyes desechos de labor, de 2 a 2'43 ídem. Corderos de lana, no concurren. Idem raponés, de 2'90 a 3'05 ídem. Ovejas, de 2'40 a 2'50 ídem. Cameros, de 2'50 a 2'65 ídem. Impresiones.—Existencias, menos abundantes que otros días en ganado vacuno. Tendencia, firme en ganado lanar. En el mercado abundó el ganado deficiente.

DESDE OLIVA DE JEREZ

Como siempre, ayer empezó la tradicional novena que a su patrona, la Virgen de Gracia, hace este católico pueblo en su blanca ermita que «allá en la alegre sierra sobre la loma» domina toda la campiña... Ayer empezó... y como siempre también se ve el mismo entusiasmo y fervor que estos nobles paisanos nuestros saben emplear cuando se trata de su Virgen, de su Madre, que no otra cosa que eso es la Divina Pastora que allá desde lo alto del cerro guarda con tierna solicitud el rebaño olivero... Consuela mucho en estos tiempos de avidez social, ver brillar dulces sentimientos en los pechos honrados de estos labradores sencillos que después de las rudas faenas de todo el año, vienen a postrarse ante su Virgen en acción de gracias por haber sido premiados sus sudores con los óptimos frutos de sus tierras, que estos días acaban de recoger... Contribuye desde luego a avivar este fervor el celo de nuestro incansable y querido párroco don José Guerra, secundado por el devoto mayordomo de la Virgen, don José Gamero, que ha exornado con muy buen gusto la ermita, ya de suyo muy artística, y por la culta maestra nacional doña Adriana Vera, que logra formar todos los años un coro de lindas jóvenes de la buena sociedad que ameniza la novena con sus cánticos. Ayer, como primer día, ocupó la sagrada cátedra el ya nombrado nuestro virtuoso párroco don José Guerra, ilustrándonos sencilla y elegantemente sobre un tema de actualidad: la tan decantada igualdad social. En dos tardes sucesivas ha prometido tratar del mismo asunto.—F. Luna Rangel. 8-9-923.

Establecimiento de "EL CANDADO"

Almacén de ferretería al por mayor y menor. Plomo en lingotes, tubo, chapa y munición. Chapas de hierro, cinc y latón. Cajas de latas. Clavos de hierro. Herraduras caballerías, mulares y asnales, forjadas y de máquina. Serruchos de monte. Puntas de París. Piedras para mecheros. Pinturas y barnices. Carburo de calcio al por mayor y menor. Lámparas patente de invención número 50.378 para gas acetileno, lámparas y faroles níquelados. José Muñoz.—Plaza de la Soledad, 10.—Badajoz

Almacén de armas y efectos de caza

Expedientaría de explosivos. Escopetas finas de la renombrada marca VICTOR SARAQUETA. Rifles Winchester. Carabinas para guardas. Pistolas automáticas y revólvers. Arsenales de viaje y sport. Gramofonos y discos. Automóvil ABADAL BUICK, neumáticos, gomas y accesorios. Genaro Doncol.—Arias Montano, 8.—Badajoz

Con el 202 se cura la hemorragia o purgación, por larga y crónica, si produce estreñimiento crónico. No produce dolor, no mancha, no...

De venta en la farmacia de Villanueva Castellano

ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor salida y sus precios...

Los Museos del monasterio de Guadalupe

El cronista de Extremadura, señor Cascales y Muñoz, dirige al reverendo padre fray Carlos G. Villacampa, bajo el título que encabeza estas líneas, y con destino a la revista El Monasterio de Guadalupe, una interesante carta, que por su alta importancia para Extremadura, transcribimos íntegra, así como la contestación que el docto franciscano dirige al señor Cascales y Muñoz.

Muy reverendo padre fray Carlos G. Villacampa, director de la revista El Monasterio de Guadalupe:

Mi respetable y admirado amigo: De mí visita a ese monasterio con la Sociedad Española de Excursiones, he sacado la impresión de que no será fácil hallar en toda la redondez de la tierra una imagen más milagrosa que la que se venera en esa pequeña villa, pues no puede darse milagro más grande ni más patente que el de salvar de la rapina de propios y extraños tanta riqueza artística, tantas reliquias históricas, tantas alhajas y tantas piedras preciosas como se han conservado y se conservan ahí, a pesar de los estragos que hizo en todas partes la invasión francesa, de la que no se libró ese pueblo, del vandalismo de la desamortización, que empobreció a todos los de España, y del abandono en que han estado esos tesoros desde que dejaron de custodiarlos los Jerónimos hasta que Dios escuchó al nunca bien ponderado marqués de la Romana y se hicieran cargo de ellos los providenciales Franciscanos, para superar las constantes aspiraciones que el eximio cronista don Vicente Barrantes manifestó en sus campañas periodísticas.

Al mismo tiempo que he tenido ocasión de apreciar tan portentoso milagro, ante la consideración del número de visitantes españoles y extranjeros que van a Guadalupe, casi todos de gran ilustración y exquisita cultura artística, se me ha ocurrido una idea que someto al superior criterio de VV. RR. por si la creen digna de que la patrocine la Comunidad; poniéndome, en caso afirmativo, a las inmediatas órdenes de los padres que se decidan a llevarla a efecto, para servirles de demandador.

El monasterio de Guadalupe debe ser el estudio donde se guarde y se muestre, como en sublime síntesis, un compendio de toda Extremadura: de sus artes, de su industria, de su agricultura, de su historia y de su bibliografía, para que los españoles de las otras regiones, los americanos, los ingleses y los extranjeros todos que visiten el glorioso monasterio puedan apreciar en una visión de conjunto cuanto ha sido, es y significa la región extremeña.

Un Museo de Pintura y Escultura de artistas extremeños aumentaría los atractivos de esa casa.

Zurbarán no debe estar solo y nada tan fácil como hacerle acompañar por todos sus colegas paisanos antiguos y modernos. Uno de nuestros grandes pintores del día, Adelardo Covarsí, el que, con el sublime Eugenio Hermoso marcha a la cabeza de los actuales coetáneos, ha sabido organizar en Badajoz el primer Museo de Bellas Artes con que cuenta Extremadura. ¿Por qué no habíamos de encargarle que organizase otro igual, y a ser posible más extenso, en algunos de los grandes salones de ese monasterio? El conoce a todos los pintores y escultores contemporáneos que han nacido en nuestra región; no le será difícil pedir a los más notables una obra acabada, la mejor que pudiera hacer, y que mejor mostrase la altura a que raya cada uno, y el mismo Covarsí, y con Covarsí todos los Franciscanos de España, desde sus respectivos conventos, podrían dirigirse a los poseedores de obras de Morales, de los hermanos Agustín y Juan del Castillo, de Nicolás Mejías, de Checa y de los otros grandes maestros que florecieron en los pasados siglos, para que, donados o en calidad de depósito, remitiesen a Guadalupe las que tuviesen a bien, las que serían expuestas con los correspondientes carteles que indicasen los nombres de sus propietarios o de sus donantes. Y, para obviar las dificultades de los envíos directos a ese monasterio, podría invitarse a todos, a los artistas modernos y a los poseedores de cuadros y esculturas de los antiguos, a que los depositaran en los conventos Franciscanos más próximos a los lugares de sus residencias para que estos conventos se encargaran de enviarlos ahí. En Madrid podrían entregarlos, con toda clase de garantías, en el de San Fermín de los Navarros y en Sevilla en el de San Buenaventura.

La inauguración de este Museo podría coincidir con la de los salones en que, según mis noticias, van a instalarse VV. RR. las vitrinas en que se exhibirán, de aquí en adelante, todos esos admirables ornamentos sagrados.

La antigua Biblioteca, hoy fusionada en parte con la provincial de Cáceres y en parte en poder de particulares, podría ser recuperada y enriquecida a la vez con las de Autores extremeños y de Obras que tratan de Extremadura, que logró reunir mi ilustre antecesor el citado señor Barrantes, cuyos herederos no creo que se resistiesen a

facilitarlas, aunque no fuese más que en calidad de depósito y para su mejor custodia. Los libros que están en Cáceres volverían a su procedencia en cuanto la Comunidad los solicitara del Ministerio de Instrucción pública; y en cuanto a las publicaciones modernas, no habrá escritor extremeño que no man de las suyas a la menor indicación. De excitar el celo de los mismos podrían encargarse los Ateneos de Badajoz y Cáceres.

Y puestos a enriquecer esa deseada exposición permanente de nuestra patria chica, ¿por qué no había de fundarse también en esos claustros un gran Museo de Historia Natural de la región, donde se exhibieran nuestras variadas flora y fauna, encargando de su formación al catedrático de geología, geonóstica y estratigráfica de la Universidad Central don Eduardo Hernández Pacheco, amante como pocos del solar paterno?

¿Nuestra historia no podría estar representada por una colección de retratos de los antepasados que más se han distinguido en la religión, en las armas, en las ciencias, en las letras y en las artes?

Un Museo arqueológico para mostrar al visitante los rastros de las razas que han poblado el patrio suelo, tampoco estaría demás, y para constituirlo bastaría pedir a los de Badajoz, Cáceres, Almendralejo, Mérida, Villafraña y a todos los otros, oficiales y particulares, de los pueblos de ambas provincias un ejemplar de sus objetos duplicados que no tendrían inconveniente en remitir, y proporcionarían a los historiadores abundante material de estudio.

Todo lo expuesto es de posible realización con un poquito de voluntad y un muchito de constancia, pero como no sería razonable hacerlo todo de vez, acometamos primero la formación del Museo de Bellas Artes extremeño, encomendando a Covarsí la realización de esta empresa.

Iniciéla y protéjala V. R. y cuente para servirle en ella con el humilde lego q. b. s. m.,

JOSÉ CASCALES MUÑOZ, Cronista de Extremadura.

CARTA ABIERTA

Señor don José Cascales Muñoz, cronista de Extremadura.

Muy señor mío y querido amigo: ¿Qué comentario he de hacer yo a su hermoso artículo? No encuentro otro que el de la aprobación y el aplauso. Diré más: Extremadura, que confió a usted la delicada misión de escribir sus anales, ha hablado por boca de su cronista.

Dice usted que «el monasterio de Guadalupe debe ser el estudio donde se guarde y se muestre, como en sublime síntesis, un compendio de toda Extremadura»; y tiene usted razón que le sobra; pues que la Religión, la Historia y el Arte reclaman para el monasterio ese puesto de honor, y hoy más que nunca.

Hace ya algún tiempo que los Franciscanos venimos acariciando la idea de formar aquí un Museo de arte, que por la calidad y cantidad de sus obras acrecienta el justo renombre que hoy disfruta Guadalupe en España y en el extranjero; figúrese, pues, querido amigo, si aplaudiremos con toda nuestra alma sus iniciativas que se extienden a todas las manifestaciones de la vida extremeña...

Cuente usted, pues, con nuestra aprobación y nuestro apoyo, ya que somos los primeros interesados en que Guadalupe vuelva a ser centro y coronación de Extremadura. Su nombre y el de los señores don Eduardo Hernández Pacheco, don Adelardo Covarsí y don Eugenio Hermoso, son para nosotros la mayor garantía de éxito. Indudablemente, los buenos extremeños cooperarán con su dinero y su entusiasmo a esta obra magna, patrocinada por los grandes prestigios de Extremadura, que, en unión de otros muchos que en la actualidad simpatizan con la idea, nos ayudarán a llevarla a cabo.

¡Quiera Dios y la milagrosa Virgen de Guadalupe que pronto sean consoladoras realidades sus bellos proyectos! Así lo desea y se pone a su disposición su afectísimo amigo, admirador y capellán, que estrecha su mano,

FR. CARLOS G. VILLACAMPA, O. F. M.

Real monasterio de Guadalupe, 30 de junio de 1923.

A los comerciantes

¿Queréis comprar 100 kilos de bolsas impresas, papel cuero, calidad primera, en los tamaños medio y un kilos; octavo, cuarto y media arroba?, pedirlas a

PEDRO PAREJO Y PAREJO

Imprenta VILLANUEVA DE LA SERENA (BADAJOZ) y por el limitado precio de 120 pesetas les serán servidos con toda urgencia.

NOTA.—Tengan en cuenta mi favorecedores que esta oferta es valedera sólo por cinco días y sin intervención de representantes.

EN GOBERNACION

(POR TELÉFONO)

9, 22-30 h.

Visita al Ministro el presidente de la Confederación del Trabajo

Esta mañana recibió el duque de Almodóvar la acostumbrada visita informativa de los reporteros en su despacho del Ministerio de la Gobernación. Se limitó el Ministro a decirles que había recibido la visita del presidente de la Confederación General del Trabajo, don Ramón Sales, para tratar del conflicto bancario.

Los periodistas insistieron para obtener del Ministro una referencia de esta entrevista, mas el duque de Almodóvar rehusó tenazmente a decir ni una palabra acerca del resultado de dicha conferencia.

Mas a pesar de esta reserva, se supone que el señor Sales visitaría al Ministro para hacerle presente a éste los buenos propósitos de los empleados bancarios para solucionar la huelga y reanudar el trabajo.

Academia de San Antonio

Preparatoria para oposiciones a carreras especiales del Estado y estudios del Bachillerato.

Enseñanza perfecta de Idiomas, Contabilidad, Caligrafía, Taquí y Mecanografía.

Informes don Julio Pinto Pardo, contador y profesor mercantil. Melchor de Egor, 12.

ALCALDIA

Inspección municipal

Cuando ayer mañana recibió a los periodistas el señor Alcalde, les manifestó que, habiendo dimitido el cargo que desempeñaba el inspector municipal don José Medina, había sido designado para sustituirle don Félix Jaramillo.

Los panaderos

Asimismo manifestó que había citado a los panaderos para esta noche a las ocho y tratar con ellos de la baja del pan.

No se baja el pan

Según se había anunciado, a las ocho se reunió el Alcalde con los panaderos de la localidad, ocupándose de la baja del pan.

Ante las indicaciones del señor Castellano, los panaderos manifestaron que les era totalmente imposible realizar esta baja por el precio a que ellos adquirirían las harinas; entonces el señor Castellano insistió para ya que no podía bajarse el pan de primera, por lo menos que lo hicieran con el de segunda.

También a esto se negaron los panaderos, dándose por terminada esta entrevista ante la irreductible actitud de los mismos.

CAMPOS EXPERIMENTOS AGRICOLAS

OLIVOS ARBEQUINES DE PRODUCCION ANUAL: ALMENDROS ESMAY J.C. RESISTENTES A LAS HELADAS TARDIAS: ARBOLES DE JARDIN: ADORNO Y PASEO ETC. ETC.



TODA LA CORRESPONDENCIA CONSULTAS Y PAGOS, AL DIRECTOR AGRONOMO D. JUAN CASAMAJÓ APARTADO DE CORREOS N.º 23 - LERIDA - (ESPAÑA) PIDANSE CATALOGO Y PROSPECTOS GRATIS

En la Comisaría

Lo hieren al pasar

El pasado día 9, cuando pasaban por el Corazón de Jesús con dirección a la capital los vecinos de ésta Antonio Fernández Joven y José Arroyo, vieron que dos sujetos llamados Fernando Rangel Corrales y Luis Merchán, reñían y antes de que ellos pudieran intervenir con ideas pacifistas, el Corrales se dio a la fuga, persiguiéndolo a pedradas el Luis, pero con tan mala puntería que las piedras que dirigía al Corrales dieron al Arroyo, el cual resultó con dos heridas contusas que fueron curadas en el Hospital y calificadas de pronóstico reservado.

La denuncia la presentó en la Comisaría el Antonio Fernández, habiéndose pasado al Juzgado de instrucción, que actualmente interviene en el asunto.

Por Insultos

El sereno Antonio Núñez Gutiérrez, denunció que había sido insultado por Antonio Mondéjar Gordillo, en la noche del 9 pasado, afirmando que no es la primera vez que lo hace y que otras veces insulta a su familia. La denuncia formulada pasó al Juzgado municipal.

Cinematógrafos

Se vende una linterna y arco Pathé con condensador, estado nuevo, muy barato. Salón Cinema Moderno, Mérida.

La Comisión de Responsabilidades

(POR TELÉFONO)

10, 1-30 h.

Hoy se reunió en el Congreso la Comisión designada para depurar las responsabilidades civiles.

Ante ella compareció el capitán general Weyler.

También informó el general Castro Girona.

Seguidamente se dió lectura a muchos documentos ante la Comisión presentados, acordándose finalmente reunirse de nuevo mañana.

DE SOCIEDAD

Viajeros

Ha regresado de Santa Teresa de Jesús (Ávila) don Federico Suárez Olmo.

—Llegó procedente de Madrid don Santiago del Pozo Rodríguez, propietario.

—Marchó a Sevilla don Raimundo Gómez Rosado, industrial de aquella plaza.

—Han salido para Figueira da Foz don Augusto Marín Pascual y don José Núñez Martínez.

Jabón ZOTAL

Cura granos, herpes, grietas, sarpullidos y manchas de la piel.

DE «SPORT»

Partido de feria

Están casi ultimadas las gestiones para el partido internacional de fútbol que el próximo día 19, último de feria, se jugará en el campo del Sport Club Badajoz.

Desde luego puede afirmarse que el partido será internacional, interviniendo uno de los equipos del Sport Club y otro portugués, los que se jugarán la copa de plata que regala el Ayuntamiento.

VINCI

Producto semilíquido, que colocado en el interior de las cámaras de automóviles, motos y bicicletas, OBTURA INSTANTANEAMENTE toda clase de PINCHAZOS hasta 10 milímetros, cualquiera que sea su número.

Representante: E. F. G., comisionista. Moreno Nieto, 10. Badajoz.

ACADEMIA POSTAL

Preparación exclusiva para Correos

Un solo suspenso en la última convocatoria. Director: DON EMILIANO RODRIGUEZ, administrador de Correos. MERIDA.

PERDID en todas partes los exquisitos JARABES de la fábrica de NUESTRA SEÑORA DEL PILAR y os convenceréis que son los mejores refrescos por su paladar y aroma. FRANCISCO SANCHO.—Olivenza (Badajoz)

FABRICA DE ASERRAR

Maderas de castaño, nogal, encina, etcétera, etcétera.—Carpintería mecánica.—Construcción de puertas y toda clase de muebles.—Cajas para camiones automóviles.—Cancillas de castaño para rediles de ganado.

F. MARTINEZ

VALENCIA DE ALCÁNTARA (CÁCERES)

Fábrica de puntas de París

DE TODAS CLASES

VENTAS AL POR MAYOR DOMINGO OLGADO LEVA

PRIM, 7

Apartado núm. 13

BADAJOZ

CORREO DE LA MAÑANA

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Bravo Murillo, números 3, 5 y 7.—Badajoz

Table with subscription rates and prices for different editions of the newspaper. Columns include 'Suscripciones', 'Puntas', 'Esquelas', and 'Puntas'.

LOS PAGOS SON ADELANTADOS

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 10, 1-30 h.

En la Academia de Ingenieros

Con gran solemnidad se verificó en la Academia de Ingenieros militares de Guadalupe la entrega de los reales despachos a los nuevos oficiales de esta Arma, procedentes de la última promoción.

En nombre del ministro de la Guerra presidió el acto el general Los Arcos.

Conflicto obrero

Cartagena.—Hoy volvió al trabajo el apoderado Mariano Jiménez, que fué causa de la huelga de calafeteros de la Constructora.

Cuando los obreros de estas fábricas se enteraron que volvía dicho sujeto al trabajo, se negaron a continuar ellos.

Enterado el director de la fábrica de lo que ocurría se negó a despedirlo y dijo que los obreros que estuvieran conformes con esta determinación, continuarán y los que no lo estuvieran que se fueran a la calle.

Cuando los obreros se enteraron de esta determinación del director, sonó el pito para parar el trabajo, y ante el temor de posibles alborotos, demandada por la dirección, penetró la Guardia civil en la fábrica, desalojándola totalmente.

Consecuencia de esta determinación han quedado parados 1.500 obreros, y escasamente quedan trabajando unos 500, pertenecientes a los grupos de carpintería y fundición.

Gestiones del Alcalde

Entonces una comisión de obreros visitó al Alcalde para que realizara gestiones y solucionara el conflicto.

Inmediatamente, esta autoridad municipal conferenció con el representante de la Constructora.

Este manifestó que él, a los obreros, les propuso que libremente se fueran o se quedarán, advirtiéndoles que si volvían era con la pérdida del jornal del tiempo que han estado parados, y con la condición de que, desde luego, no despidiera al encargado, objeto de la huelga.

Terminó dicho representante diciendo que se hallaba dispuesto, si necesario fuera, a proceder al cierre de los talleres.

Reunión de obreros

En vista de estas manifestaciones, los obreros celebraron una reunión, en la que acordaron celebrar mañana un mitin de protesta, y a continuación hacer presente dicha protesta en respectivos telegramas al presidente del Consejo y a los ministros de la Gobernación y del Trabajo.

Cuando a la una de la tarde tocó el pito de los talleres para reanudar el trabajo, los obreros que entraron a él fueron escasísimos.

Vuelca un carro

Sevilla.—En la carretera de Morón volcó hoy un carro por haberse espantado una de las mulas que le llevaban.

De los seis sujetos que en él iban uno ha resultado muerto y los restantes heridos.

Huelga

Oviedo.—Se han declarado en huelga los obreros que trabajan en la construcción del ferrocarril de Ferrol-Gijón, por haberse negado los patronos a ceder a las peticiones por aquellos formuladas.

En vías de solución

Almería.—El Gobernador civil de esta provincia ha manifestado que el conflicto minero planteado por los obreros de las minas de Serón se va solucionando, pues hoy han entrado al trabajo más de 200 obreros.

Traslado de restos

Cádiz.—Se ha acordado que con toda solemnidad se verifique a esta capital el traslado de los restos de los diputados que asistieron a las Cortes Constituyentes.

Reorganización del Sindicato Zaragoza. Procedente de Barcelona llega a esta localidad una comisión del Sindicato bancario, con el fin de reorganizar en este punto dicho Sindicato.

Los miembros de esta comisión manifestaron que dicho Sindicato había sido disuelto a consecuencia de las múltiples coacciones que en la ciudad condal hicieron los banqueros.

El verano regio

Santander.—Su majestad la reina Victoria y la infanta Beatriz presenciaron hoy el partido de tennis celebrado. Su majestad la Reina inaugurará mañana la Exposición hecha por artistas montañeses.

La huelga minera

Bilbao.—El Comité de huelga de mineros, ha tomado medidas conducentes a hacer que los hijos de los huelguistas sean recogidos, para su sostenimiento, por aquellas familias que se presten a ello.

Cuota de socorro

Bilbao.—El gremio de tipógrafos acordó contribuir con una cuota determinada para el socorro de los huelguistas.

Los vidreros

Bilbao.—Los obreros vidreros persisten en su actitud huelguista.

Los restos del presidente Harding

Washington.—En la rotonda del Capitolio se celebraron hoy los últimos funerales por el que fué presidente, Harding.

Ante el cadáver desfilaron millares de personas.

Después se organizó la comitiva para trasladar el féretro al lugar donde recibiría sepultura.

Pasaban de varios millares las personas que integraban la fúnebre comitiva, siendo numerosas las coronas que iban en pos del féretro.

En el acompañamiento iba el nuevo presidente de los Estados Unidos, mister Collidge, diputados, senadores e importantes personalidades.

Al arrancar el tren se dispararon salvas de artillería.

Mariott.—En tren especial llegaron esta mañana a esta localidad los restos del que fué presidente de los Estados Unidos, mister Harding.

Cuando llegó el tren a la estación, ésta se hallaba totalmente atestada por la multitud, hasta el extremo de que fué necesario desalojarla para bajar el féretro.

Con salvas de artillería se anunció la entrada del tren en agujas.

Desde la estación fué trasladado el cadáver a casa de sus padres, donde quedó instalada la capilla ardiente.

Numerosísimas y generales son las manifestaciones de duelo que por todas las clases sociales se realizan.

COMPRO y vende muebles. J. Roas. Meléndez Valdés, 27.

SE VENDE en pueblo de 500 vecinos, con estación ferrocarril, la única farmacia que existe. Para tratar, con don Gonzalo Gragera, en La Garrovilla.